



忍耐之人，必能嚴以律己，甚至消災解厄；厚道之人，必能寬以待人，進而增福進德。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)  
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745  
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944  
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 星雲禪話

### 漂墮羅刹鬼國

文 / 星雲大師

唐的于頔刺史因聽聞紫玉道通禪師的盛名，而專程上唐州（今河南唐河）紫玉山拜訪。

于頔問道通禪師：「《觀世音菩薩普門品》提到『假使黑風吹其船舫，漂墮羅刹鬼國』，請問禪師，究竟什麼叫做『假使黑風吹其船舫，漂墮羅刹鬼國』呢？」

道通禪師知道于頔只是在名相的理論上打轉，於是並不正面回答他，反而大聲斥責：「于頔，你這個痴呆漢，問這個蠢問題做什麼？」

于頔沒有想到道通禪師會這麼直截的回答，馬上臉色一沉，非常憤怒的說：「你這個人怎麼一開口就語出傷人？太沒禮貌了，你這樣也能說法嗎？」

道通禪師一看，指著于頔哈哈大笑，說：「這就是囉！你不是問我『漂墮羅刹鬼國』是什麼境界嗎？你的問題，我的回答，不就是漂到羅刹鬼國了嗎？」

于頔一愣，這才明白道通禪師要告訴自己的境界是什麼。

## 印象旅人

### 塔子山公園

文與圖 / 郭詠澧

四川成都市中心偏東邊的成華區有一個塔子山公園，面積410畝，園內小丘起伏，綠草如茵，地勢開闊，樹木植被繁盛，是每年成都燈會的主展場。公園前身是園林綠化培植苗木的苗圃，1984年改建為公園，公園裡的大片草坪，是居民野餐的好地方。

園內有一個鳥語村，面積40餘畝，是中國西南地區規模最大的集觀賞、馴養、繁殖與科普教育生態旅遊的景點，匯集了世界各地的飛禽、游禽、走禽、涉禽、水禽、鳴禽、猛禽、攀禽8大類150多個品種，約有萬隻禽鳥，吸引人們駐足觀賞。

園內建有一個小型遊樂園，有摩天輪、旋轉木馬等兒童遊樂設施，很受幼兒家庭的喜愛，因此塔子山公園被列為成都兒童友好公園。

公園內小丘最高處有一個九天樓，原名「散花樓」，取名源自詩仙李白名詩「登錦城散花樓」中的「今來一登望，如上九天遊」。又李白詠蓉城（成都）詩句中，有「九天開出一成都，萬戶千門入畫圖，草樹雲山如錦繡，秦川得及此間無」。故九天樓號稱「錦繡天府第一樓」，也是塔子山公園景觀建築的標誌。

如今的九天樓是1998年重建的，樓高70公尺，共有13層，設計精巧，擁有樓塔亭台融合一體的獨特結構，遠看是塔，近看是造型特殊的樓，結合了古代與現代建築藝術的風格，樓內有電梯及樓道，便利遊人登高望遠成都美景，感受詩仙李白的詩意與情懷。



# 佛光山開山58周年 全球抄經



【人間社記者李生鳳綜合報導】紀念佛光山開山58周年，佛光山於5月16日舉辦「佛光山開山58周年——全球同步抄經修持」，5大洲道場響應。佛光山總本山近810位僧信於晚上7時，在雲居樓2樓抄寫《心經》。透過人間衛視製作全球同步抄經修持影片和直播，讓全球道場、佛光人可以同步抄經，共同紀念佛光山開山的殊勝日子。

1967年，佛光山開山祖師星雲大師於當時高雄縣大樹鄉麻竹園購得建寺用地，同年5月16日奠基，定名「佛光山」。大師帶領僧信開山，披荆斬棘，到如今全世界都有佛光山的道場。2023年星雲大師圓寂，佛光山僧信繼續秉持大師心願，實踐「佛光普照三千界，法水長流五大洲」。

## 感念大師開山 領眾為佛教努力

現場播放大師開示抄經和《般若心經》影片。大師說，抄經每寫下一個字，就如同在心上烙了一個印子，像是照相般，經文的道理就都在心裡，即心即佛了。以及

「般若」就是智慧，「波羅蜜多」就是從此岸到彼岸，到達想要到的目標；般若的智慧是淨化的、善美的，是使人成長，不受汙染和不受外境所影響。《般若心經》可以帶領我們認識真實的世間，「觀自在菩薩，行深般若波羅蜜多時」，希望大家都能過著自由自在的觀自在人生。

佛光山住持心保和尚、退居和尚心培和尚、常務副住持慧傳法師、副住持慧昭法師，帶領大眾依循抄經程序，誦讀和抄寫《心經》，恭讀大師的〈為抄經聞法者祈願文〉。

心保和尚於抄經圓滿後開示，5月16日是佛光日，感念大師在今天創建了佛光山，讓大家得以跟隨大師的人間佛教理念，一起為佛教努力。全球道場以抄寫《心經》來紀念，《心經》是般若的精華所在，闡述空有不二的智慧，就是不墮入二邊，不執著「有」和「空」。透過「觀照」，不隨境轉，不隨著情緒變化。外觀看世間、人世，內觀就是觀五蘊，觀身受心法。如果能和般若相應，無論在哪都能很自在

紀念佛光山開山58周年，佛光山5月16日舉辦「佛光山開山58周年——全球同步抄經修持」。

圖 / 人間社記者趙啟超

，可以隨緣安住，這樣的智慧是圓滿的，可以遍一切處。

參與抄經的有佛光山修持監院室監院慧思法師、佛光山電子大藏經主任永本法師、傳燈會執行長覺軒法師、佛陀紀念館館長如常法師、佛光山人間佛教研究院院長妙凡法師等，以及各單位主管、法師、佛光山叢林學院、大慈育幼院、信眾和員義工等。

## 抄心經增智慧 佛光人訴說法喜

多名國際義工也來體驗抄經，法國的Jean Baptiste以「清淨、溫暖和平靜」，形容抄經帶給他的感受。普門寺中山二會的劉美英、康滿足分享，抱持著感謝大師的心前來，可以在5月16日這麼殊勝的日子，身處如此莊嚴的地方，和大眾一起抄經、淨心，感到無上的法喜。

## 抄經、唱人間音緣 紀念佛光山開山



西來寺僧信、各團體共600多人，在西來寺及家中同步參與抄經，並以人間音緣歌曲獻唱，一同慶祝佛光山開山紀念日。

圖 / 人間社記者張志誠

【人間社記者黃薈洛杉磯報導】為紀念佛光山開山58周年，佛光山西來寺5月12

日在大雄寶殿及會堂舉行全球同步抄經修持。

西來寺住持慧東法師帶領僧信二眾，約400多位於現場、200多位於家中同步抄經修持。

大眾依循抄經程序，虔誠稱念三聲「南無本師釋迦牟尼佛」聖號，讀誦《般若心

經》，端正身心與影片中的佛光山開山祖師星雲大師一起專心虔誠抄寫經文。隨後，恭讀大師〈為抄經聞法者祈願文〉，心保和尚開示影片解說抄寫《般若心經》修持。

慧東法師開示，想念星雲大師的時候可以唱頌人間音緣歌曲，是對他最好的緬懷；有煩惱的時候透過抄經，可以清淨內心，增長智慧，所獲之功德回向給所有佛光人平安、吉祥自在。

會中，國際佛光會洛杉磯協會爾灣分會獻唱〈心甘情願〉、佛光合唱團獻唱〈師父頌〉和〈佛光山之歌〉。佛光會員感恩大師開創佛光山、成立佛光會，透過歌曲表達無限懷念。

國際佛光會世界總會財務長陳居第3次參加實體的抄經修持，他感念星雲大師為佛光山、佛光會所做的努力，大眾才有可供遵循的明燈。抄經過程中想起大師所做的一切，因為有大師的帶領走入正道。抄經的時候特別專心，隨文入觀理解經文，讓心靜下來，安心樂道。

與會者尚有洛杉磯協會督導長趙林鳳、督導徐綉鑾與陳倫傑、副會長蔡月琴與葉玉景、檀講師邱全春與許慧雲、諸多幹部及會員大眾、青年團、西來男、女童軍、西來學校和三好學園學生和家長等。

## 生活快門

### 遺憾，也是美

文與圖 / 水色音符

冬天的時候，我跟團拜訪了寒溪部落。這是一個遺世獨立風景秀麗的好地方，吊橋、神社和鄉間小路……處處透露著歲月靜好的美感。

走走著著，來到一處兩旁都是蘆葦的小路，可是時間有限，我不能繼續往前走。穹蒼下，蘆葦隨風搖曳，無法到達的遠



方，景色似乎更迷人也更令人嚮往。

有時候，遺憾也是另一種美，我告訴自己，有機會一定要再來……

## 佛光山西來寺近期活動

| 時間       | 活動名稱                  |
|----------|-----------------------|
| 6/6 (四)  | 光明燈法會                 |
| 6/8 (六)  | 佛光青少年交響樂團公演           |
| 6/9 (日)  | 2024西來英文書院 (6/9—6/23) |
| 6/14 (五) | 大悲懺法會                 |